

# Германия отвори трудовия си пазар за българи

До дни се очаква с такова решение да излезе и Белгия

Германия отвори трудовия си пазар за български граждани, завършили висше образование, както и сезонни работници, които имат право да работят до 6 месеца в една календарна година. Облекчава се и достъпът за български граждани с професионална квалификация, придобита с минимум двегодишно обучение, като отпада т. нар. пазарен тест, но продължава да се изисква разрешение за работа.

Белгия ще отмени ог-

раниченията пред работниците от Румъния и България от 1 януари 2012 г., след като и последният белгийски регион оттегли своето вето, твърди пък „ЮрАктив“. Представители на социалистите и демократите в Брюксел 2 г. преговаряха с фламандския премиер Филип Мютер, отговарящ за заетостта и финансите, и сега са убедени, че последното препятствие е отстранено. Говорител на Мютер заяви, че решението ще бъде взето до 3 дни, но все още е рано да се каже дали ще е позитивно или негативно.

Ограничения за българите, които искат да

работят в страните от ЕС, може да има най-късно до началото на 2014 г., но след мотивирано решение на правителството в съответната страна. Европейската комисия трябва да разреши мотивите. Досега само Великобритания и Холандия заявиха категорично намерение да удължат ограничителния режим за българи и румънци. Шест са държавите членки, за които все още не се знае дали ще поискат да запазят ограниченията на трудовия си пазар за граждани на България и Румъния - Австрия, Ирландия, Италия, Люксембург, Малта и Франция.

## София излезе от „Бургас-Александрополис“

Правителството реши да прекрати участието на България в проекта за нефтопровод „Бургас-Александрополис“. България предлага тристранно междуправителствено споразумение да бъде прекратено по взаимно съгласие. Ако не се постигне такава договорка, българската страна се от-

тегля самостоятелно след изтичане на 12-месечния срок, както гласи клауза по договора.

„Няма опасност от санкции заради решението на България да се откаже от проекта. Работили сме над една година с международни компании, правни юридически кантори, санкции България

няма как да получи“, заяви министър Симеон Дянков. „Съгласно анализите на петролопровода, той не може да бъде реализиран при условията в сключеното споразумение. Става дума за финансовите параметри“, допълни той. Министерският съвет реши да се увеличи капиталът на българския акционер в международната проектна компания. Средствата в размер до 12,8 млн. лева ще се използват за уреждане на задълженията на дружеството към другите акционери и към международната проектна компания.

## Синдикатите се отказаха от национална стачка

Двата синдиката - КНСБ и КТ „Подкрепа“, специално ще поискат от президента Първанов да наложи вето върху закона за бюджета на Държавното обществено осигуряване заради направените пенсионни промени през него. На общия си координационен съвет в сряда те са се отказали да използват националната стачка като форма на протест срещу вдигането на пенсионната възраст и отнемането на допълнителното заплащане за прослужени години в администрацията. Дни по-рано от „Подкрепа“ обявиха, че техните членове са готови да протестират и чрез стачка във всичките им форми. От КНСБ обаче направиха поименно допитване до своите хора, които не били много склонни да стачкуват, за да не пречат на развитието на своите предприятия.

„Няма засега готовност за национални ефективни стачни действия. Но има готовност, това показва и нашето допитване, за други форми на протест, различни по своя характер, различни по своето измерение в деня, в който президентът евентуално върне закона за прегласуване“, заяви лидерът на КНСБ Пламен Димитров.

Междувременно в четвъртък синдикатът на миньорите към КНСБ призова със специална декларация към протести заради увеличението на пенсионната възраст, премахването на по-благоприятното швейцарско правило за осъвременяване на пенсиите и заместването му само с инфлацията. Оттам настояват и за военни и полици да се дават по 6 заплати при пенсиониране, както е по Кодекса на труда.

## Според БСП политиката на ГЕРБ е „долна чалга“

На петата година от членството ни в ЕС България стои все по-провинциално. Стои като изпълнител на някакви решения, които вземат други държави. Това заяви социалдемократският лидер Сергей Станишев. Секретарят на ръководството Антон Кутев допълни, че провежданата от правителството на ГЕРБ политика прилича на „долна чалга“. „Изпратих писмо до министър-председателя в отговор на неговите поздравления за моето избиране за президент на ПЕС. Използвах този повод, за да се обвързва към него във връзка с предстоящото заседание на Съвета на ЕС, защото той е от голямо значение. Там ще се обсъждат идеи за промени в договора на ЕС. Призовах го той като министър-председател и като човек, който носи голяма отговорност в този момент, да формулира ясна позиция и да отчете много от рисковете, които се съдържат в идеята за промяна на договора на ЕС“, посочи още Сергей Станишев. По думите му тази процедура може да продължи дълго и е с неизвесен край.

### СЪВЕТИ

## Как и каква здравна застраховка за канадската Супервиза да изберем?

Чавдар ЕЛЕНКОВ\*  
Certified Financial Planner,  
Certified Health Insurance Specialist

Задължително условие за издаване на новата канадска Супервиза е представяне на доказателство за закупена медицинска застраховка за канените родители или баби и дядовци (по-долу наричани събирателно „родител“). Застраховката трябва да отговаря на следните условия:

□ Да покрива всички разходи на родителя на територията на Канада за здравни услуги, лекарства, хоспитализация и репатриране (транспортиране на родителя обратно до България, ако е необходимо придружен от медицинско лице, с необходимото медицинско оборудване, или транспортането обратно до България на тленните останки съобразно изискванията на медицинските служби, митниците и авиационните компании).

□ Да покрива разходите, изброени по-горе, от деня на пристигането в Канада за минимум една година.

□ Да покрива посочените по-горе разходи до минимален размер от 100 хиляди канадски долара.

□ Да бъде закупена от канадска застрахователна компания.

След като се поставя условие предварително закупена застрахователна полица задължително да се включи в набора от документи, които ще представят в консулската служба за Супервиза, това очевидно означава, че купуването на медицинската застраховка се превръща във въпрос, който може да предопредели решението за канене на родител.

По-долу съм се постарал да съставя списък на най-важните фактори, които трябва да се отчетат от гледна точка на закупуването на медицинската застраховка.

1. **Отговаря ли родителят на условията за купуване на медицинска застраховка?** Дали не е посъветван от лекар да не предприема дълги пътувания; дали няма диагноза за заболяване, от което би могло да се очаква смъртен изход след по-малко от 2 г.; дали няма бързобично заболяване, изискващо диализа; дали не е ползвал домашен кислород през последните 12 месеца?

2. **Има ли родителят хронични заболявания, които са контролирани с лечебни процедури и лекарства?** Ако има хронични заболявания, дали отговаря на изискванията за закупуване на подходяща застраховка, покриваща евентуални усложнения? Трябва да се знае, че не може да съществува застраховка, която да покрива подобни обичайни, предвидими и повтарящи се от години разходи. Застраховката предполага наличие на елемент на риск. Самата дефиниция за застраховка изисква неочаквано, внезапно и непредвидимо събитие. Следователно, трябва предварително да се проучат цените на тези процедури и лекарства в Канада, с които се държи под контрол хроничното заболяване, и да се заделят средства в

семеиния бюджет за плащането им през целия планиран период на престой на родителя в Канада. Сигурен съм, че и без моя съвет всеки ще се запаса с лекарства от България, доколкото позволяват митническите разпоредби и срокът на годност на лекарствата. Ако родителят страда от хронично заболяване, например високо кръвно налягане, задължителна е предварителна консултация с лекар, който да прецени какви са рисковете да се получат усложнения от хроничното заболяване по време на престоя на родителя в Канада. Например в случая с високото кръвно да се стигне до инфаркт или инсулт. Ако вероятността за усложнения е значителна, трябва задължително да се търси такава медицинска застраховка, която би покрила медицински разходи, предизвикани от усложнение на съществуващо стабилно (при което няма влошаване през последните 6 месеца) хронично заболяване. Трябва да се има предвид, че подобна застраховка струва около 25% по-скъпо от обикновената.

3. **Може ли да върнете вече закупена застраховка и да си възстановите парите?** Новото канадско законодателство изисква да закупите застраховка преди още да сте подали документите за виза. Следователно съществува риск родителят въобще да не получи виза и да ви се наложи да върнете застраховката. Преди да купите застраховката, проучете можете ли да я върнете и какъв процент от парите ще ви бъдат възстановени.

4. **Може ли да промените датата на влизане в сила на застраховката, т.е. датата на кацане на канадска територия?** Вие още не сте подали документи за виза, а канадският законодател ви поставя изискването да представите вече закупена застраховка, която да влиза в сила от датата на кацането на родителя в Канада, което все още е само в областта на мечтите! Неисе! Не се обсъждаме за пръв път с недомислици в канадските закони. Застраховка се издава само от конкретна дата, на базата на съществуващите към тази дата обстоятелства - най-важните от които са възрастта и здравословното състояние на лицето. Никой няма да ви издаде застраховка, така въобще - за една година, пък когато започне тази година никой не знае. Ами, докато се издаде визата, родителят може да остареє с една година, тъй като рожденият му ден е примерно след 2 месеца, или, не дай си Боже, може да се разболеє. Следователно, много е важно преди да купувате застраховка, да поискате в писмен вид да ви потвърдят, че може да се

променя началната дата на застраховката и колко ще струва подобна промяна. Какъв е максималният период от време, за който застрахователната компания би се съгласила да отлага началото на застраховката (в никакъв случай няма да е безкрайно)? Колко би се увеличила премията по застраховката, ако родителят междувременно премине в следващата възрастова група, докато чака за виза?

5. **Колко ще струва застраховката?** Преди още да седнете да обсъждате дали да каните родителя, би трябвало да ви е ясно какви средства следва да предвидите за покупка на задължителната застраховка. Цената ще варира в много широки граници в зависимост от възрастта на родителя, неговото здравословно състояние и размера на избраната от вас сума на deductible - примерно от около хиляда и петстотин до над четири хиляди и петстотин долара (цена за 100 хиляди долара за 365 дни). Разликата в цената между различните компании, при абсолютно равни други условия, е минимална (2 - 3 цента на ден). Много по-важно е да установите (в писмен вид, не на приказки) дали застраховката отговаря на условията, изброени по-горе. Представете си, че предпочетете застраховка от една компания, защото ви предлага застраховката с 10 цента на ден по-евтино, но после се окаже, че не можете да промените деня на пристигане? Или ако родителят не издаде виза и трябва да върнете застраховката? Административната глоба е 100 долара, което се равнява на 1000 дни по 10 цента „икономии“. Ако въобще нещо запомните от тази статия, искам да е това - **никога не си избирайте парашут и застраховка само по цената.** И парашутът, и застраховката са предназначени да пазят живота на този, който виси на тях, а човешкият живот няма силна конкуренция пазар, ако нещо е по-евтино, то сигурно има защо. Въпросът е да знаеш как да анализиращ различните параметри по отношение на тяхната важност и относителна стойност. **Не забравяйте, че купувате тази застраховка не само по принуда, а и за да може застрахователната компания да плати вместо вас до 100 хиляди долара за запазване здравето и живота на вашия родител.** Следователно, изключително важно е да закупите застраховката от компания, която има изградена в Канада репутация на редовен, бърз и сигурен платец!

\* С автора може да се свържете на тел.: (416) 459-5679



equinox  
VOYAGES  
plateau



EVA

Конкурентни цени на самолетни билети за и от България и Източна Европа

Привлекателни оферти за ваканции на Юг

Специални застраховки за гости от България

Безпроблемно съпровождане на деца 5-12г

Експресни заверки на покани и документи

Професионално обслужване за бизнеспътвания

Email: [eva@equinoxvoyages.com](mailto:eva@equinoxvoyages.com)

Skype: [evaaslanian](https://www.evaaslanian.com)

<http://www.equinoxvoyages.com>

1026 Mont Royal Est s.203  
Montreal, Quebec, H2J 1X6

Tel: 514-861-3949

Tel: 514-598-7044

1-800-764-4479



HANDA  
travel

**Силвана Недялкова**  
Senior Travel Consultant

2 Bloor St. West  
Cumberland Terrace, Toronto ON M4W 3E2

(416) 966-0606; (416) 363-8889

[www.handatravel.com](http://www.handatravel.com) [silvana@handatravelgroup.com](mailto:silvana@handatravelgroup.com)

Ние предлагаме най-добри цени на билети до България и в целия свят с всички големи авиокомпани, пакетни услуги, пътешествия за младоженци и още...